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海底世界教案 

 

  3.霍老师和我的好朋友帮助了光盘、彩泥、石头大变身，好

多呀。它们放在一起就变成漂亮的海底世界啦！ 

  4.小朋友们都已经想好怎样帮助这些材料了，现在就请小朋

友 4 人为一组合作完成海底世界吧！小朋好友们要分工合作，我

相信，小朋友们一起合作创作的你海底世界会更美的！ 

  三、实践操作，自由选择材料，大胆作画。 

  1.教师发放取物盘，请每一小组的小朋友们讨论、商量一下，

你们的海底世界有什么，每个人选择自己想要使用的材料再开始

创作，教师巡回指导鼓励幼儿大胆创作。 

  2.引导幼儿使用哪个材料拿哪个，不用的材料放回原来的位

置。鼓励幼儿将垃圾投放到垃圾盒中，保持桌面干净。 

  四、结束部分，展示作品并互相欣赏，说说作画时的感受。 

  大家的作品都非常特别，谁愿意来分享一下呢？ 

  活动总结 

  在本次活动中，孩子们的积极性非常高。以游戏的形式勾起

孩子们的动手欲望。如：小材料想请小朋友们帮助它变成美丽的

海底生物，引导幼儿想一想这些材料可以变成什么。为孩子们准

备了丰富的材料，孩子们都非常的感兴趣，孩子们对材料的`使用



  
 

第  2  页 共  33  页 
 

方法，都非常的了解。课堂中的各个都积极、主动地回答问题，

看得出孩子们非常喜欢这个活动。在活动中也有很多问题，如幼

儿使用材料的常规，使用完的材料没有及时放回原来地位置，没

有将材料摆放整齐等等。在班级中，我与孩子们一起进行了讨论、

分享，请孩子们自己说一说，应该如何使用工具和摆放材料的正

确方法，与幼儿一起制定规则。因为有了多种多样的材料，教学

形式变得更加丰富。孩子们能够发挥自己的想象，自主探索，孩

子们的作品都非常的不错。在这次活动中，发现自己的不足，只

有在不断的思考和反思中，才能不断的调整进步。我将在反思中

提升自己，不断成长!海底世界教案 7 

    教学目标：  

  1．认识了解鱼的基本形状和特征，能剪出各式各样的鱼； 

  2．了解对称形和不对称形的区别。 

  3．设置海底世界情境，激发学生学习兴趣。 

  教学重点： 

  了解鱼的基本形状和特征 

  教学难点： 

  了解对称和不对称的区别。 

  教学过程： 

  一、导入 
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  1．同学们你们听这是什么声音？谁来说一说大海是什么样的？

其实，海底更奇妙了，今天我们一起到海底世界看看。（板书课题：

海底世界 出示课件），可以同桌边看边说，说一说你们看到什么？ 

  2．谁来说一说海底世界给你什么感觉？你可以用学过的词语

形容一下（五彩缤纷、千姿百态、奇形怪状） 

  3．海底的生物太丰富了，今天我先来认识鱼。 

  4．你们刚看到的鱼都有些什么形状？它们的颜色怎么样？ 

  二、认识了解鱼的基本形状和特征 

  1．这些鱼真美呀！喜不喜欢？那老师想考考大家，（出示鱼）

你知道鱼是由哪几部分组成的？（头、身体、鱼尾、鳍）。板书： 

头 身体 鱼尾 鳍 

  2．这条鱼和刚才的那些鱼比起来少了些什么？（对，这些就

叫花纹，这些由点、线、面组成的花纹把小鱼打扮的漂亮多了，

花纹有很多的形状，想不想看看老师打扮的小鱼？） 

  3．找出自己喜欢的一条鱼来说一说你为什么喜欢，喜欢这条

鱼的什么？（花纹的形状和花纹的颜色）（你观察的可真仔细、） 

  4．小结：鱼身上的花纹不只有条形，还有斑点状的，还可以

有三角形、锯齿形。花纹就是鱼的衣裳， 

  5．谁上来找一找这两条鱼在形状上最大的不同是什么？（对

称和不对称）可以上台来折一折寻找答案。 
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  6．那什么是对称？让我们一起来读一读。（出示课件：对称） 

  7．知道了对称，你还能说一说你在生活中见到的对称吗？ 

  8．看，手是对称的，鱼？ 

  9．老师这儿有一些小鱼，谁来给它们分出哪些是对称的，哪

些是不对称的？（粘贴在黑板） 

  三、学习剪鱼 

  1．看，这些鱼是怎么做出来的？请同学们打开书第十三页《海

底世界》看书上是怎么教我们做的？谁来说一说。(2 分钟) 

  2．指两名同学回答；（板书：剪鱼的步骤） 

  3．说得不完整时，可以同桌说一说。为什么先折？画什么？

（形状，纹）画多少？（一半）剪的时候，你想提醒同学们注意什

么呢？ 

  4．小结：对称的鱼要把纸对折下，再画出外形和花纹的`一

半，最后再沿边缘线剪出来。（演示一下） 

  5．看，老师这儿有一些要游到海洋里去了，你们想不想剪出

小鱼也游大海里呀？你喜欢对称的鱼你就剪对称的鱼，你喜欢不

对称的鱼你就剪不对称的鱼。 

  6．我们给鱼儿们穿上美丽的衣服来这来参加海底盛会好吗？

我们比一比今天谁剪的小鱼最漂亮。还要比一比谁最会爱护我们

的环境，不让海底有白色垃圾。好了，听着美妙的音乐，开始比
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一比吧！（巡视指导） 

  四、作品交流 

  1．谁先来找出最美的鱼来夸一夸？它什么地方美？什么地方

值得你学习？ 

  2．你知道是用什么方法剪出来的？（你真是一个心灵手巧的

孩子、你真是一个细心的好孩子） 

  五、小结 

  同学们你们今天的收获可真不少，看这会儿小鱼在大海里高

兴的畅游呢？ 

  你们用灵巧的小手把废旧挂历纸变成了美丽的小鱼，装扮了

海底世界，老师希望大家能把身边的废旧的物品，像小瓶子、小

盒子等收集来，用你们灵巧的手把他们变成一件件美丽的作品来

点缀我们的生活。 

  老师给大家带来了一首儿歌，让我们来读一读并向海底世界

说再见！海底世界教案 8 

    设计意图：上周李睿涵拿来一本关于海洋的书，班里的孩子

对这本书产生了浓厚的兴趣。大家总是聚在一起讨论海底有什么

东西，它们都长什么样子。为了让孩子们对海洋产生更大的兴趣，

增加幼儿的常识知识，我对“海洋”这个主题展开了一系列的活

动。本次活动是一节美工综合课，在幼儿已基本认识海洋的基础
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上增加幼儿对海洋的兴趣。让幼儿在欢快的气氛中加深对海底世

界的认识。  

  活动目标： 

  1、培养幼儿对海底的兴趣以及热爱大自然的`情感 

  2、引导幼儿大胆想象进行绘画。 

  3、培养幼儿良好的美工活动习惯，耐心细致的做事态度 

  活动准备 

  ⒈课前请幼儿观赏过各种各样的鱼的图片，观察过鱼缸里各

种观赏鱼的外部特征。 

  ⒉本班幼儿已初步掌握画鱼的技能。 

  ⒊大幅挂图--《美丽的水底世界》。 

  幼儿美术工具：水彩笔、彩纸、剪刀、固体胶等。装废纸碎纸

的小盒子、各种鱼的图片、光碟等。 

  一、导入活动，引起幼儿兴趣。 

  ⒈小朋友们，我们已经学过很多关于鱼的知识了，认识了很

多鱼，也学会了鱼的各种画法。今天王老师给小朋友们带来了一

张非常有趣的光盘想和小朋友们一起分享。我们来看一看它到底

是什么有趣的东西。 

  放光碟：幼儿欣赏 

  二、引导幼儿想象各种鱼的不同外部特征，并观察图片。 
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  ⒈教师：小朋友在刚才的画面里都看到了哪些鱼？他们长的

怎么样？身上有什么样的颜色和花纹？ 

  幼儿发言后，教师总结：鱼的种类非常多，每种鱼的身体形

状和颜色花纹都不一样。有的鱼身体形状和花纹是对称的，有的

鱼身体形状和花纹是不对称的。 

  2、出示海洋图片 

  看，我们大一班也有一个漂亮的海底世界，在这个海底世界

有各种各样的海洋生物，可是他们太少了，没有朋友跟他们玩，

他们都感到寂寞了。怎么办呀？小朋友帮他们想个办法吧。幼儿

想办法。我们一起来为小鱼找朋友吧。 

  3、幼儿进行制作 

  幼儿制作各种各样的鱼。教师根据幼儿的个体差异进行指导。

对美工基础较好的幼儿鼓励他们大胆创作，尝试不同的方法，制

作更多与众不同的鱼，帮助美工基础较弱的幼儿掌握难点，完成

作品，提醒幼儿将剪下的废纸放进碎纸的小盒中，制作完毕收拾

好自己的美工工具和材料。 

  4、请幼儿把制作好的小鱼贴到海底世界去。 

  5、活动点评：幼儿将鱼贴到挂图上后，教师与幼儿共同欣赏，

请幼儿上来讲讲哪条鱼是自己做的？你做的是什么鱼？教师表扬

大胆创新、作品颜色鲜艳、剪的轮廓边缘整洁的作品。 
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  三、 总结：今天咱们做的这个海底世界可真漂亮，小班的小

朋友一定没见过这么漂亮的海底世界。我们一起把这幅画带给小

班的小朋友一起欣赏吧！ 

  四、教师带幼儿走出教室。海底世界教案 9 

    教材分析  

  《海底世界》是一篇科普知识的文章，课文通过生动有趣的

语言，介绍了海底奇异的景色和丰富的物产。让学生了解海底是

个怎样的世界，感受自然的神奇和伟大，让学生在美的享受重，

产生了解自然，探索自然的兴趣。 

  教学目标： 

  认识本课的 16 个生字，学会其中的 14 个，能正确读写后，

全班评议谁说的最精彩。通过了解海底是个景色其一、物产丰富

的地方，激发学生热爱自然、探索自然奥秘的兴趣。 

  教学重、难点： 

  了解海底景色其一、物产丰富的特点，指导学生理解三、四

自然段中句与句之间的联系。理解全文，弄懂每段主要讲了什么，

从而体会到海底是景色其一、物产丰富的世界。 

  教学准备： 

  学生选取自己最喜欢的海底生物搜集相关的资料，并在纸上

画出来。海底世界的录像，老师准备出示海底植物和生字以及课
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文重点段落的课件。 

  教学过程： 

  第一课时 

  一、导入新课： 

  同学们，你们知道吗?在我们居住的这个美丽的星球上，海洋

的面积占地球总面积的三分之二，一望无际的大海，不仅熏陶了

我们宽广的胸怀，带给我们无限的遐想，同学们，你们可知道，

在海洋的底部，有一个神奇而美妙的——(学生齐读课题)海底世

界。让我们一起去看看好吗? 

  二、讲授新课： 

  A放录像，初步感知课文内容。 

  1、请你认真看录像，一会要请你起来说一说：你都看到了什

么?想到了什么?(看完以后，让学生起来交流) 

  2、刚才同学们看得都非常认真，其实这只是海底世界的一个

小 

  角落，课前同学们搜集了很多关于海底的资料，我们一起来

交流一下，好吗?(学生交流资 B讲授课文，加深理解。 

  其实，最为精彩的还是课文里生动的描写，打开书 115 页，

让我们再去领略一番。 

  1、请你自由朗读课文，遇到带有生字的句子多读几遍。边读
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边思考：从课文中你都读懂了什么?读完课文以后，我们一起来交

流。 

  2、刚才看同学们读得非常认真，相信生字掌握得也很不错。 

  (课件出示生字，先开火车读，然后请一排同学领读) 

  3、通过读课文，你都了解了哪些内容?请你起来和大家一起

交流一下，好吗?(学生根据自己的收获发表自己的收获) 

  4、刚才我们对课文内容有了一个大体的了解，现在我们一起

来理顺一下课文，这个练习你能完成吗?试一试? 

  (叫声) 

  海底的(动物) 

  (活动方式) (景色奇异 ) 

  8 海底世界 海底的(植物) (物产丰富 ) 

  海底的(矿藏) 

  第二课时 

  一、自学探讨 

  选择自己最喜欢的一个方面，用你最喜欢的方式进行介绍，

看看那位同学的介绍能给我们留下最深刻的印象。一分钟准备时

间。 

  (1)声音部分。 

  课件出示各种动物的声音，猜一猜会是什么动物的声音? 
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  课件出示声音部分的课文内容。 “海底是否没有一点儿声音

呢?不是的。海底的动物常常在窃窃私语。你用水中听音器一听，

就能听见各种声音：有的像蜜蜂一样嗡嗡，有的像小鸟一样啾啾，

有的像小狗一样汪汪，有的还好像在打鼾……它们吃东西的时候

发出一种声音，行进的时候发出另一种声音，遇到危险还会发出

警报。” 

  你喜欢这一个自然段吗?谈谈你喜欢的'理由好吗?(学生根据

自己的理解谈。) 

  读了这一个自然段以后，让我们对海底动物的声音有了非常

清楚的了解，那么作者是怎样把这些写清楚的呢?能不能结合这一

段中的有关语句来谈一谈?(“有的……有的……有的……”排比

的运用。“像……像……像……”打比方的运用。) 

  你想一想除了书上给我们介绍的这几种以外，还会有什么样

的声音呢? 

  (学生自由谈) 

  (2)活动方式多样部分。 

  请两、三位同学起来读。 

  请四位同学到前面来，分别扮演海参、乌贼、梭子鱼、贝类，

介绍自己的独特的活动方式，请一位小记者来采访，采访语尽量

活泼生动。其间补充章鱼的相关资料，由老师补充：章鱼可以根
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据自己的心情变换体色，也就是说，章鱼高兴的时候身体呈现一

种颜色，而当他生气的时候，会呈现另一种颜色，这多么有趣呀! 

  再来练习读一读。学生可以补充相关的资料。 

  (3)介绍海底植物部分。 

  请一位同学起来介绍，谈一谈自己最喜欢哪里?为什么喜欢? 

  课件出示海底植物的图片，让学生有更为深刻的了解。 

  再来读一读，读出自己对海底植物的喜欢之情来。学生可以

补充资料。 

  (4)介绍海底矿藏。 

  读一读，补充相关资料。 

  看来，海底真是一个——景色奇异、物产丰富的世界。(学生

接上) 

  你同意这样的说法吗?为什么?能不能根据课文内容谈一谈。 

  同学们，面对这样一个充满着无穷魅力的海底世界，你想到

了什么?你想说点什么? 

  其实海底还有很多没有被人类发现的宝藏和没有破译的现象，

这个任务落到你们肩上，希望你们长大以后探索到更多大自然的

秘密，为人类做出贡献。 

  (二)、海底世界展厅展示，课堂延伸。 

  学生根据课前分好的小组，制作海底世界展示牌，由小组长
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负责，解说员进行解说。时间大约 6 到 8 分钟。 

  老师小结下课。海底世界教案 10 

    教学要求  

  1.了解海底是景色奇异，物产丰富的地方，激发学生热爱自

然、探索自然奥秘的兴趣。 

  2.通过第 3、4 自然段的教学，进行句与句联系的训练。 

  3.学会本课生字新词，能读准多音字“参”和“量”；会用

“普通”“物产丰富”造句。 

  4.朗读课文。背诵第 3自然段。 

  教学重点 

  指导学生理解 3、4自然段中句与句的联系，了解海底景色奇

异、物产丰富的特点。 

  教学难点 

  指导学生理解第 2、3 自然段和 4、5、6 自然段的内容虽各有

侧重，但又互相联系、不可分的。在景色奇异中包含着物产丰富；

在丰富的物产中也能看到奇异的景色。 

  教学时间 

  3 课时。 

  教学准备 

  投影仪、配乐录像带（带讲解的带子）、《字典》。 
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  教学过程 

  第一课时 

  一、谈话导入，激趣探奇 

  教师：同学们，你们见过大海吗？你可知道大海的深处是怎

样的吗？今天，我们一起到海底去看看，了解一下海底是个什么

样的世界。 

  1.观看录像带，思考：波涛澎湃的大海深处是怎样的？ 

  2.读全篇课文，找到课文哪段概括回答了这个问题。（课文的

最后一个自然段。） 

  3.读最后一个自然段，知道作者着重介绍了海底哪些特点。

（景色奇异、物产丰富。） 

  二、理清条理，了解特点 

  根据海底“景色奇异，物产丰富”这两个重点词语，在文中

找出相应的段落。 

  教师：课文的哪些地方能看出海底的景色奇异？ 

  学生：课文的第 2、3自然段。 

  教师：哪几段写出了海底的物产丰富？ 

  学生：课文的 4、5、6自然段。 

  教师：课文的第 2、3自然段和 4、5、6自然段的内容虽然各

有侧重，但又互相联系，密不可分的，现在咱们先读课文的 2、3
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自然段，分析理解景色奇异。 

  三、精读课文，理解内容 

  1.读课文 2、3 自然段，分析理解景色奇异。 

  (1)指名读第 2 自然段，思考：海底有风浪吗？有光吗？ 

  (2)请学生读书上的句子来回答问题。 

  (3)分析句子。弄懂“依然”的意思，换词练习，体会句子意

思。 

  投影：海面上波涛澎湃的时候，海底依然很宁静。 

  （仍然）（照旧） 

  （多用在条件变化了而情况并没有改变。） 

  (4)在解答“有光吗？”这个问题时，教师可读有关句子，让

学生找出重点词“却”，明白“却”把黑和有光亮联起来，说明

黑中有亮。 

  2.分析第 3自然段，抓住有没有声音这个问题解答。 

  (1)运用学段方法，小学六年级语文教案《9.海底世界》。提

问：这段有几句话，说说每句的意思，句与句之间的联系如何。 

  (2)理解本段第一句话，将“是否”进行换词练习。 

  投影：海底是否没有一点声音呢？ 

  （是不是？） 

  (3)本段的第一句和第二句是一问一答。 
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  (4)找出三、四、五句中的关联词语。这几句主要围绕哪个词

写的？ 

  学生：关联词语是有的……有的……有的……有的……，这

几句主要围绕“窃窃私语”这个词写的。 

  教师：查字典“窃窃私语”是什么意思？ 

  （原指人们偷偷地小声说话。本课是把海底动物发出的轻微

声比作人在“窃窃私语”。） 

  教师：分析这段句子之间的关系。 

  学生：先总说后分说。 

  教师：你看，课文中讲动物们在吃东西，在行进中发出的声

音都不同，课文中用了省略号，大家知道省略号的作用，你能想

象还会有什么声音吗？ 

  3.请你把第 2、3自然段连起来想：哪些地方看出海底的景色

奇异？ 

  (1)海面上波涛澎湃——海底依然平静。 

  （上动下静，动中有静，显得奇异。） 

  (2)在一片黑暗的深海里——有许多光点像闪烁的星星。 

  （暗中有光，显得奇异。） 

  3.宁静中有各种声音——动物地窃窃私语。它们吃东西时，

行进时、遇到危险时都会发出不同的声音。 
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